

赵文斌夫妻的“甜蜜”事业

清晨,沁县定昌镇下曲峪村的田垄间腾起薄雾,村民赵文斌夫妻已经在瓜棚里忙起来。“您看这香瓜,阴凉处养着,果肉厚得能咬出水来!”赵文斌捧起一颗香瓜,指尖蹭过绒毛,裂开的纹路里渗出晶莹的汁水。

瓜棚入口处,家住湖滨花苑的80岁老奶奶孙爱仙正蹲在竹筐前挑拣香瓜,布满皱纹的手小心翼翼地掂量着,竹筐里已码了不少香瓜。“我在邻居家品尝过他家的瓜,特别甜,今天让闺女专程带我过来采摘点。”话音未落,又有三五人循香而至。

赵文斌夫妻的手机一直响个不停。“都是要买瓜的,棚里的瓜只要熟了就被买走了,供不应求!”收获的喜悦,让这对夫妻乐此不疲。

赵文斌种植的香瓜非常抢手,同时,西瓜种植方式也与众不同,它们并非匍匐于地,而是被“请”上空中——西瓜藤沿着尼龙绳攀爬至两米高的支架,青绿的瓜身悬在半空。“吊起来种,通风、透光,每个瓜都能晒到太阳,甜度能高两度。”他仔细地翻看着每一颗西瓜。

当下正值瓜果黄金上市季,田间小径瓜香弥漫。赵文斌守着采摘园,游人不断;妻子则骑着三轮

车在农贸市场售卖。在“下曲峪西瓜/香瓜”这张无形名片的加持下,西瓜日销500斤、香瓜日销200斤,让夫妻俩的秤杆从早忙到晚,由此带来的经济收益也让他俩的生活越过越甜蜜。

赵文斌夫妇的田垄故事从不因一季丰收而落幕。瓜棚角落的黑膜下,西红柿、黄瓜、茄子的幼苗正舒展新叶。“西瓜拉秧后,这些苗就接茬种进去。”赵文斌擦了把汗,指向远处的大棚,那里已有3亩西红柿和黄瓜同步上市了。瓜菜轮作,既巧妙顺应天时,又让土地生金不息。 ·井娇 柯力·



7月11日,潞州区紫金街道在交通安全主题公园举办2025年“激情夏日 清凉紫金”首届消夏文艺汇演活动。通过欢快的音乐和精彩的节目,为现场观众带来了一场别开生面的夏日文化盛宴,丰富了群众的精神文化生活。演出期间,活动还特别设置了多项便民服务环节:消防人员讲解夏季消防安全知识,民警宣传交通法规、解答群众疑问,医务人员免费义诊和健康知识普及。紫金街道通过这种“文化+服务”的形式,切实提升了居民的幸福感和获得感,营造了和谐美好的社会氛围。

张昂然 摄

屯留区李高乡西魏村

麒麟瓜熟了 种植户富了

文/图 张国平 姚晋华

7月12日,屯留区李高乡西魏村的瓜田里,阳光透过藤蔓洒在一个个饱满的麒麟瓜上,翠绿外皮间的深绿条纹格外醒目。村民们手提竹筐穿梭其间,轻轻托起果实,用指甲轻叩,听到清脆的“咚咚”声便手起刀落,带着新鲜泥土气息的麒麟瓜很快堆成了小山。

“咱这麒麟瓜皮薄肉甜,咬一口汁水直冒,顾客就认这个品种!”正在分拣西瓜的村民大姐笑着说,自从村里改种麒麟瓜,每到收获季,收购车就排着队来,根本不愁卖。

西魏村的循环种植之路,正是从引进麒麟瓜开始的。几年前,村两委考察发现,麒麟瓜口感佳、上市早,适合与秋季作物轮作。于是,牵头探索“麒麟瓜+后续作物”的轮作模式,搭配秸秆还田、有机肥反哺的生态种植法,既让土地“歇人不歇地”,又保证了麒麟瓜的

品质。

为种好麒麟瓜,村里专门请来农技专家,从育苗到挂果全程指导,还成立合作社统一管理。如今,成熟的麒麟瓜不仅通过电商平台发往各地,不少游客还专程来体验采摘。“麒麟瓜成了咱村的招牌,循环种植让地越种越肥,瓜越种越

甜,日子也越来越有滋味。”种植大户任哲明说,下一步打算围绕麒麟瓜开发特色农产品,让这颗“致富果”结出更多甜头。

田埂上,刚摘的麒麟瓜被搬上冷链车,而不远处,适应轮作的下季作物幼苗已悄悄探出头,和麒麟瓜一样,承载着村民们对丰收的期盼。



村民们在采摘西瓜。

潞城区

“麦谷接力”一地双收

孙超 马睿哲

夏收夏种农事忙,颗粒归仓又播新。随着冬小麦收割进入尾声,以及不少片区受春旱影响作物出苗率较低,潞城区不少农户正抢抓农时,全力投入到夏播谷子的种植当中,一幅“抢种保丰收”的画卷正在田间地头徐徐展开。

在潞城区成家川街道王家庄村的30亩良田里,农业技术人员贾双龙正在指导农户开展夏播谷子播种作业。由于谷子生长期较短,夏播时间窗口紧,播种作业不但要争分夺秒,种子种类的选择也至关重要。贾双龙手捧种子介绍道:“这是‘傲霜谷’,由山西农大推广的一种夏播谷种子,特点就像它的名字一样,能忍受霜冻,继续生长,咱们潞城今年是第4年种植,外地很多地方也有大量采购。”

随着播种机来回穿梭,一颗颗种子精准入土,为秋天的丰收埋下伏笔。村民王立军也没闲着,一面忙着看顾播种现场,一面盘算着让土地利用率最大化:“今年我种了70亩小麦,小麦丰收以后,我紧接着种了40亩油葵和30亩夏播谷,等谷子丰收后再种小麦,人闲地不闲。”小麦和谷子的轮作模式,每亩地至少能增加1000元左右的收益。

为有效提高土地综合效益,除了播种夏播谷,贾双龙还为农户带来了玉米种子,就地推广“谷子+玉米”套种技术。“你看地里种植行距比较宽,咱们就可以种一些糯玉米,一来提高土地使用率,二来日后的搭建防鸟网时可以省去架子的开支。”贾双龙说。

据了解,今年潞城区夏播谷子种植面积在200亩左右。“麦谷接力”充分挖掘了土地价值,为粮食增产、农业增效注入了强劲动能。

国网沁源县供电公司

加强特巡除隐患 多措并举保供电

本报讯 近日,国网沁源县供电公司运检部工作人员顶着似火骄阳,对35千伏李元变电站等重载变电设备加强监视并做好接点测温工作,全面掌握所辖配电设备的运行状况,保障电网设备在夏季高温期间安全可靠运行。

近日,随着气温的持续升高,电网负荷攀升。为保证电网安全运行,国网沁源县供电公司采取多项措施应对高温天气,针对当前气候情况和气温变化趋势,积极做好电网负荷预测工作,制定详细的高温天气保电方案和事故应急预案,密切关注天气变化和电网负荷。进一步加强电网运行监控,合理安排电网运行方式,强化全过程管控;缩短测温周期,增加对变电站设备、输电线路、配电线路的巡视次数和内容,并加大所辖电力设备的全面体检,及时发现和处理设备缺陷,保证供电设备时刻处于健康运行状态;建立健全高温应急体系,积极加强与政府、重要电力客户和有关部门的应急联动,成立应急抢修队伍,备足各类抢修物资和工具,并积极开展事故应急演练,确保一旦发生紧急情况能做到快速有效应对。

此外,国网沁源县供电公司严格执行24小时应急值班和领导带班制度,严肃值班纪律,所有工作人员保持24小时联络畅通,严格落实各级人员安全责任制,全面确保电网安全稳定运行和城乡正常供电。

据了解,截至目前,该公司已先后对5座农网变电站、12条输配电线路进行了巡检,共处理安全缺陷9个。

(周伟才)